

重大案件集体讨论

通讯员 卞行幸 吴雯 本报记者 杨思思

本报讯 “针对叶某某涉嫌无准运证运输工程渣土案,根据集体讨论结果,现作出处罚决定,拟对叶某某处罚1.65万元。”近日,杭州市上城区彭埠街道召开重大案件集体讨论会,集体研究一起较大数额罚款案件。

此前,街道综合执法队通过现场检查及调取监控等,查明老杭海路加油站西侧空地的工程渣土为叶某某偷倒,执法人员依法予以立案查处。另查明,叶某某去年曾因相同违法行为被处理过。鉴于其一年内因相同违法行为多次违法,情节严重,故街道根据行政处罚法相关规定,召开由领导班子、办案人员、法律顾问等共同参与的集体讨论会,并通过表决拟定最终处罚决定。

“这是‘大综合一体化’行政执法改革后,由街道承办综合行政赋权事项案件以来,上城区首次由街道作为行政执法主体开展重大案件集体讨论会。”彭埠街道综合执法队队长陈汇锋介绍,街道通过大案会商机制解决重大疑难案件,为行政执法程序的规范性和行政执法决定的合法性提供了重要保障。

此外,彭埠街道积极探索“非现场执法”场景应用,运用大数据、监控等,提升执法科技化、办案现代化水平。

自2022年11月21日街道开展赋权执法以来,截至目前彭埠街道办理案件217件。

强化重复警情治理

通讯员 周小娇

本报讯 “小区的车辆乱停放问题终于解决了,感谢民警为大家出谋划策。”近日,江山市亚龙湾小区业主向城北派出所网格民警连连致谢。

亚龙湾小区有住宅2350户、地下车位2735个,可实际登记车辆有3800余辆,地下车库出现了占用他人车位等乱停放现象,由此产生的纠纷类警情增多。城北派出所探索“分析+预警+调处”警源治理模式,分析该小区重复纠纷类警情,前移处置阵地,通过“掌上指挥”联动,与社区网格员、调解员到小区听取业主与物业诉求。经过多次组织与业主委员会、物业的协商沟通,民警和网格专管员参与制定了小区车辆管理制度,并对物业进行培训,同时对相关制度进行跟踪回访监督。如今,小区停车秩序明显改善。

据介绍,“分析+预警+调处”警源治理模式以婚恋纠纷、邻里冲突等为工作重点,建立“日收集、周分析、月汇总”制度,定期研判重复警情背后的风险隐患,全面梳理同人、同号、同址报警,加强警情回访和跟踪督办,着力解决群众的“急难愁盼”问题。自2022年10月实施该模式后,城北派出所已汇总重复纠纷类警情40余起,化解30余起。

构建心理服务链条

通讯员 吴晓晓 樊钟岭

本报讯 日前,2名新入矫人员在义乌市义亭司法所心理咨询室接受了心理测评和辅导。心理咨询师金老师通过谈心谈话的方式,从自我认知、情绪管理、日常舒缓压力和释放不良情绪等方面进行耐心讲解,帮助新入矫人员释放心理压力,正确看待社区矫正。

据介绍,义亭镇综治办、司法所秉承为民办实事的理念,在司法所二楼设置心理咨询室,开辟沙盘区、咨询区、宣泄区等功能板块,并聘请专业心理咨询师,每周固定时间为相关人员提供心理健康服务,强化心理咨询疏导作用。

同时,义亭镇综治办通过日常服务网和专业服务网的“两网互动”机制,开展“三色预警”分级管理评估,以一对服务方式为各类特殊人群提供心理服务,构建以心理知识宣传普及为前端、心理问题监测预警为中端、高危人群精准干预为末端的“社会心理健康全程服务链”。

据介绍,义亭镇还将不定期开展心理健康宣传进学校、进社区、进企业、进工地、进市场、进家庭等活动,通过心理健康辅导解民忧,不断提高群众的幸福感安全感。

隧道消防演练

近日,杭州市下沙消防救援站组织开展辖区隧道熟悉工作。消防队员来到隧道指挥中心,了解隧道结构、内部环境、安全设施等,并开展消防演练。

通讯员 高鹏翔



营造平安氛围

近日,建德莲花镇举办第四届乡村民俗旅游文化节系列平安创建工作宣传活动。镇平安办、禁毒办、反邪教协会、团委、妇联、派出所和司法所在现场开展了平安宣传,向群众介绍禁毒、反邪教、反诈、扫黑除恶等知识,努力营造“乡村智治 共创平安”氛围。

通讯员 汪水荣 许飞燕



发出“诉前禁令”

通讯员 徐盼

本报讯 为加强对中小投资者合法权益的保护,优化法治化营商环境,近日,常山县人民法院根据当事人的申请,在一起变更公司登记纠纷中发出“诉前禁令”。

某公司股东分别为甲自然人、乙自然人、丙公司,法定代表人为丁某。甲某、乙某称,丁某擅自利用公司法定代表人职权,损害了公司利益。2022年12月,该公司通过股东会决议,免去了丁某的法定代表人职务,将其更换为乙某。为防止原法定代表人丁某继续行使公司职务,甲某和乙某向常山法院申请诉前行为保全。法院审查后,依法发出衢州市首份“诉前禁令”,禁止原法定代表人本人或者指示、允许他人转移、隐匿、销毁公司公章、营业执照,从而保护公司股东的合法权益。

重建亲子关系

通讯员 朱月霞

本报讯 “儿子已经回到学校了,谢谢你们。”近日,衢江区司法局收到了徐某的感谢信息。

徐某因故意伤害,被判处缓刑。儿子小徐受此影响,无心学习,辍学在家。衢江区司法局工作人员走访中获悉这一情况,并发现徐某教育孩子时言语粗暴、爱打骂。对此,司法局联合衢州市心理咨询师协会开展家庭教育指导,专门制定个性化家庭教育方案,及时对小徐进行心理疏导,为徐某提供亲子沟通、教育方式及自身行为等方面的指导,帮助徐某家庭重建良好亲子关系。在他们的努力下,徐某认识到了自身问题,学会了跟儿子有效沟通,父子关系更加亲密。

近年来,衢江区司法局立足实际,不断探索社区矫正对象家庭教育指导方式,帮助树立良好家风,增进家庭幸福。目前该局已对5名社区矫正对象开展家庭教育指导。

法律服务“零距离”

通讯员 沈筱莉 沈萍

本报讯 日前,桐乡市村(社区)法律顾问管理应用2.0版正式上线启用,这是该系统自2022年12月上线以来的首次迭代升级。依托该应用,实现了村(社区)法律顾问人员管理、任务登记、事项办理、考核评价、补贴发放的全链路闭环管理。

近年来,桐乡市司法局立足职能发挥,以加强公共法律服务体系建设为抓手,深化“一村(社区)一法律顾问”工作,进一步盘活法律服务资源、激活工作动能、提升工作效能,全力开启工作新篇章。

该市通过整合法律服务资源,选拔政治素质高、业务能力强、熟悉基层法治工作的律师、基层法律服务工作者参与到村(社区)法律顾问工作当中。目前全市217个村(社区)已实现村(社区)法律顾问全覆盖,全市签约法律服务工作者共计93名。此外,桐乡市还强化考核导向,梳理村(社区)法律顾问工作清单,形成《村(社区)法律顾问工作绩效考核评分标准》,完善管理制度机制,制定出台工作绩效考核办法,加强经费保障,提高村(社区)法律顾问工作经费,涨幅达380%。

该市还组建在线公益法律服务团,推出“时间银行”机制,制定出台《桐乡市在线法律服务时间积分管理办法》,实现村(社区)线上法律顾问服务“一键匹配”。通过“云司法”小程序等数字化应用,村(社区)法律顾问可向辖区企业、群众提供线上法律咨询解答、普法知识推送、开展“法治体检”等服务。依托村(社区)法律服务团,建立“法律顾问服务进网格”工作机制,为企业提供普惠式、个性化的法律服务,确保企业不同法律服务需求得到充分响应,积极打造最优法治营商环境。近年来,村(社区)法律顾问已线上解答各类咨询2000余次,实现法律服务“零距离”。

全力护企安商

通讯员 沈佩

本报讯 近年来,平湖市公安局钟埭派出所以护航企业高质量发展为重点,建立“三位一体”巡防模式,打造平安守护、立体护航、专业巡防三大主防力量,有效消除安全隐患。

该所会同辖区消防站、社区等工作人员和志愿者等社会力量开展平安巡防,根据辖区商业圈、旅游圈、居住圈“三大圈”实际,分片巡防。“服装城内衣服多、隐患也大,经常看到巡逻队在市场内巡逻。”平湖市服装城店铺老板小张点赞道。他口中的巡逻队,就是由派出所民警辅警、市场保安、社区干部、志愿者等组成的平安守护队。他们对重点地段实行全覆盖式高密度巡逻,特别是在上下班、凌晨等时段,对重点企业、治安复杂地点、易着火点开展重点巡逻,并提醒店铺注意防范。

该所还建设三个无人机巢,实现无人机交替巡查,不断扩大视频监控范围,增设高空监控点,构建立体护航网络,大大提升事故预警能力。此外,该所还会同辖区消防救援站、安全监管部门、市场监管部门组成专业巡防队伍,以联勤模式开展入企入社区宣传,并进行平安“体检”,围绕消防器材使用、火灾现场演练等方面,手把手指导实践操作。

该所所长胡国锋介绍说,今年自开展平安巡防工作以来,已及时消除火灾隐患7起,社区治安警情下降四分之一,社会治安持续向好。